

截至2009年年底,国图数字资源已超过320TB,全文数据达1.65亿页;8年间,到国图听历史文化讲座的部级领导干部近2万人次;实现每天24小时连续服务——

公共文化

国图服务公众突破时空限制

韩宗坡

1月8日,国家图书馆在国图新馆举行新闻通气会,介绍了国家图书馆改革创新、服务社会的情况,并对部级领导干部历史文化讲座、国家图书馆行业分馆建设、数字图书馆建设等国图三大工作进行了详细解读。

传承优秀文化, 部长国图听讲座

“部级领导干部历史文化讲座”由中央国家机关工委、文化部、中国社会科学院联合主办,国家图书馆承办。自2002年1月正式启动以来,该讲座利用周末时间,每月至少举办一期。截至2009年12月,已成功举办137场,参加讲座的部级领导干部近2万人次。

讲座选取人类发展历程中重大的历史文化问题及国内外重要的社会热点,突出历史文化特色,“以史为鉴、融会中西”,形成了中外历史、哲学文化、民族宗教、文学艺术、时事政治、社会经济六大系列,突出治国理政能力建设主体,为部级领导干部拓宽人文视野、提高人文素养,增强执政能力提供了良好的学习方式,为建设马克思主义学习型政党提供了有效的途径。

同时,国家图书馆每年将讲座内容编辑成图书和光盘出版,目前已形成系列。使讲座超越时空,在

社会各界产生广泛的影响,在传播社会主义先进文化、建设学习型社会中发挥了积极的作用。

分馆建设, 逐步实现资源全民共享

作为全国文化信息资源共享工程的合作单位,国家图书馆在资源建设与服务等方面做出了诸多贡献。截至2009年年底,国家图书馆数字资源总量累计已超过320TB,全文数据总量达1.65亿页,其中绝大部分已经通过现代信息技术向全国乃至全球用户提供免费服务。其中部委分馆、地方分馆是这里引人注目的亮点。

部委分馆是参考国外政府图书馆运作模式,为各部委提供立法决策文献咨询服务的一种模式。自1999年正式创立以来,已先后建立7个分馆。这种服务方式有利于中央国务院各部委充分利用国家图书馆作为国家总书库的资源和服务,节约财力、物力和人力,使文献信息保障工作更为畅通和有效。

地方分馆是国家图书馆面向国内各类图书馆服务的一种创新模式。国家图书馆计划逐步建设覆盖全国各主要省市的分馆服务网络,拓展多样化的分馆合作模式,逐步形成分级分布的国家数字图书馆资源和服务格局,实现国家数字图书馆数字资源和服务的全民

共享。截至2009年年底,在全国共建设了苏州独墅湖分馆、澳门科技大学合作馆等15家分馆(合作馆)。

“一大一小”, 国图3G时代领先时尚

“一大一小”指的是国家图书馆以电视、手机为终端,依托现代信息技术和第三代移动通信网(3G)推出的数字电视(国图空间)、国家图书馆移动服务(掌上国图)两项服务。这标志着国家图书馆在突破时空限制,实现每天24小时、每周7天连续提供服务的泛在化方面迈出了新的一步。

作为全球首家图书馆的专业电视频道,国图空间在内容的制作和发布中应用多项国家图书馆自

有知识产权的先进技术,发挥国家图书馆资源和服务的优势,以馆藏为基础,针对不同年龄段与文化层次的收视群体规划特色栏目。目前开通了百年国图、文津讲坛、书刊推荐、馆藏精品、经典相册、图说百科、少儿读物7套节目。

掌上国图充分利用手机方便、快捷的特点,拓展了读者与国家图书馆沟通的信息渠道,推动了服务的创新。目前,掌上国图包括短信服务、移动数字图书馆、国图WAP、国图漫游等内容。读者可以使用手机进行资源检索,查看借阅图书的状态,续借图书,查看国图要闻、文化聚焦、业界动态、最新的讲座和展览信息,并可以下载相关客户端软件。

“COOL·哈尔滨”冰上特技舞蹈秀
1月10日在黑龙江省哈尔滨市上演,演出预计持续至2月下旬,将演出50余场。
“COOL·哈尔滨”冰上特技舞蹈秀以冰上高跷、冰上大跳板、冰上绸吊等特技舞踏为主体,融合国际艺术时尚、中国文化元素、地域文化特色于一身,异彩纷呈。图为演员在表演冰上舞蹈《雪翔》。
新华社记者 王建威 摄



■ 传真

少儿合唱指挥培训班面向基层团队

本报讯 由文化部社会文化司主办、中国群众文化学会音乐专业委员会承办的少儿合唱指挥培训班近日在广东省东莞市举行。来自海南、广东、云南、湖北、江西、江苏、山西、陕西等17个省、市、自治区的群文和教育系统的40余名基层少儿合唱团队的辅导员和指挥参加了培训。这是根据文化部、财政部、教育部等中央七部门制定的《中国少儿歌曲创作推广计划》的有关要求而开展的培训活动之一。

2006年8月以来,文化部先后举办了十多次少儿歌曲创作培训班,旨在提高基层音乐创作人员的总体业务水平,建立一支长期、稳定的少儿歌曲创作队伍。这次指挥培训班邀请了具有丰富实践经验的指挥家赖广益和赖元葵讲课并进行示范排练教学,给学员们传授“合唱学”和“合唱指挥法”,学员们表示受益匪浅。

(秦英)

《图书馆报》创刊

本报讯 (记者杜洁芳)1月7日上午,《新华书目报·图书馆报》发刊仪式在北京举行。来自全国主要出版社及图书馆的130余人出席了此次会议。

长期以来,图书馆界没有行业报,只有学术期刊。由于学术期刊周期长,主要以刊载学术论文为主,不能够全面及时地反映图书馆界的发展和变化,使图书馆界迫切需要一份报纸,搭建起沟通、互动与交流的平台。可以

皖南皮影博物馆建成开放

本报讯 新年伊始,安徽省宣城市“皖南皮影博物馆”正式建成开放。博物馆收藏了皖南地区自清代、民国时期、新中国成立以来的皮影7000余件,形成了皖南皮影的“大集合”。观众可以在此观看皮影戏,演艺人员也将在此展示皮影制作技艺。

皖南皮影是全国四大皮影流派中的重要一支,已被列为安徽省第二批省级非物质文化遗产。据介绍,皖南皮影戏自400年前随湖北移民传入皖南,吸取皖南民间小调、花鼓戏、绘画、雕刻、剪纸等民间艺术的精髓而逐渐发展成为一门民间艺术,其声腔、调式、唱词、曲牌独具特色、自成流派,深受当地群众的喜爱。

(施秀萍)

圆明园将办首届皇家庙会

据新华社消息 (记者岳瑞芳)记者日前从北京圆明园管理处获悉,2月10日至20日,即农历腊月二十七至正月初七,圆明园将举办首届皇家庙会。庙会将以“体验皇家生活”为主题,让广大民众过一把“皇族”瘾。

首届圆明园皇家庙会在融合传统新春庙会元素的基础上,首次提出了“皇家”的概念,并将通过演艺和展览等方式,展现圆明园的历史文化与清代年节文化,活动包括皇家祈福、皇家文化展示、宫廷斗鸡、皇家皮影戏、五帝赐福、百花迎春等。此外还有多种传统演出项目,并特别邀请了中华奇人进行绝技表演。

河南许昌:剪纸长卷迎虎年

本报讯 1月7日,河南省许昌市民间艺人吴遂洲在春秋广场展示《百虎图》剪纸长卷。为迎接农历虎年,吴遂洲用3多个月的时间,成功创作出由100只形态各异的老虎组成的《百虎图》剪纸长卷,长卷20米,宽60厘米,剪纸虎形象多出自于民间故事和传说。

(牛书培 牛原)



河南作为华夏文明的发源地,其丰富的文化信息资源独一无二。以裴李岗文化、仰韶文化、龙山文化为代表的考古学文化,以夏商周文化、汉魏文化、唐宋文化为代表的中原历史文化,以老子、庄子、张衡、张仲景、许慎、吴道子、杜甫、韩愈、岳飞、朱载堉为代表的名人文化,以新县鄂豫皖苏区首府、确山竹沟中共中央中原局所在地为代表的红色文化,博大精深;以白马寺、少林寺、相国寺和龙门石窟为代表的人文景观,以嵩山、南太行、伏牛山、大别山、桐柏山为代表的山水景观,以钧瓷、汝瓷、官瓷、唐三彩、汴绣、南阳玉雕、朱仙镇木版年画、汤阴剪纸、浚县泥塑、淮阳泥泥狗等为代表的民间工艺,以宝丰民间演艺、濮阳和周口杂技、豫西社火、豫南民间歌舞等为代表的民俗文化,异彩纷呈。河南省作为全国戏曲大省,豫剧享誉海内外,曲剧、越调等地方剧种,魅力独特。丰富的文化资源为河南省建设文化强省提供了得天独厚的条件。

特色资源建设是文化共享工程的核心业务,其数量和质量是文化共享工程保持旺盛活力和可持续发展的基础。在文化部资源建设总体布局和《全国文化共享工程地方资源建设指南》的指导下,共享工程河南省级分中心在项目内容选择时,注重遵循“需求牵引”与“突出特色”的方针,即结合基层需求,建设一批农业种植、养殖技术、务工技能、农村政策法规、农村致富信息及地方戏剧等基层群众喜闻乐见的资源;彰显中原特色,建设一批河南民间文化艺术、河南文化旅游、河南历史文化等具有河南地方特色和独有的资源;结合文化共享工程在促进社会主义新农村建设中发挥积极作用的目标,建设一批普及科技文化知识、生活百科、大众娱乐等,满足广大农民基本文化需求的相关资源,内容涉及网上图书馆、知识讲座、民间艺术、网上展览、收藏鉴赏等。同时,坚持先易后难的原则,强化可行性、连续性和开放性,量力而行,分批分期地选择和实施资源建设项目。

《河南地方戏曲资源数据库》该数据库包括戏曲优秀剧目(地方戏视频集锦)、小戏小品(戏曲小品集锦)、梨园春(河南电视台梨园春栏目经典节目集萃)3个栏目。通过对相关资源



掌握致富经验。致富招招鲜,招招都领先。每期节目时长12分钟,介绍一个致富经验或讲述一个创富故事,节目内容严谨真实、栏目形态活泼轻松,做到了实用性与趣味性的有机结合。如《一双巧手烙葫芦》:邀您共赏驻马店农民魏彦刚烙在宝葫芦上的花花世界;《巧味馄饨什么味》:为您讲述南阳下岗女工徐晓恩如何将不起眼的手工小馄饨做到全国连锁;让观众在愉悦中获取致富信息、学习致富经验。

《中州文化览胜数据库》该数据库共涉及先秦圣贤、历史名人、名城名镇、名寺名观、文博集萃、锦绣山川、武林绝技、寻根祭祖、艺苑奇葩、民居民俗、革命胜迹、中州新貌12个子栏目,可以全方位、多角度、立体化地反映河南的地理、历史、人文等相关文化资源信息,成为了解河南文化信息资源的重要工具书。

特别称道的是河南省分中心还与河南省农村党员现代远程教育试点办公室合作,采用“宽带网络+机顶盒+电视机”模式,花钱少,操作简便,维护成本低,在短短两年多时间内,迅速在河南省4.8万个行政村建立了共享工程与远程教育联建点,把文化共享工程的优秀资源,通过一个小小机顶盒推送到中原地区的千家万户,使上千万农民直接受益,真正感受到共享工程给他们带来的新环境、新变化、新发展。

**共享工程
优秀资源推介**

河南分中心: 以特色资源搭建惠民平台

杨向明

记得改革开放初期有一套“五角丛书”曾经大行其道,很多人手里都有几本,其在当时起到的文化启蒙和娱乐作用不容忽视。后来书价一路上扬,再想找找如此性价比的好书就成了一种梦想。不久前,广西壮族自治区党委宣传部、广西壮族自治区党委组织部本着让农民“买得起、看得懂、用得上”的原则,牵头组织编写、出版了一套“口袋书”。丛书共100册,每册定价1元,又称“一元书”。丛书独特的出版理念和巨大的实用价值,成为中国出版界一道亮丽的风景,并迅速在广大农村地区风靡起来,许多村民争相传阅、爱不释手,形成了一股填饥解渴,而手头拮据者就只能狠狠心拍屁股走了。

目前,人们的物质条件有所改善,但生活中需要花钱的地方还有很多,不菲的书价不能不令人心生掂量,尤其当读者买回的是物有所值的图书时,更令之后悔不已,心生戒备。而且,还有相当一部分群体,像低收入职业者、下岗失业人员、贫困地区的学生

“五角丛书” 令人思念

周慧虹

“种田拿锄头,回来忙看书”的学习热潮。

“人人都道读书好,书香就是浓不了”,近年来,社会公众对于平面阅读渐趋疏离。对此,不同的人纷纷从不同的层面分析原因,给出答案。在我看来,这固然有社会公众自身的问题,有社会大环境的问题,但还有一个不容忽视的问题,那就是缺乏合适的书来读。

是什么令“一元书”具有如此魅力?无怪乎两点:其一在于它价格便宜,不会让老百姓有太大的经济负担;其二在于它质量上乘,注重了选题的新鲜活泼,内容的深入浅出,语言的通俗易懂,这正好符合了老百姓的阅读口味。

纵观现今图书市场,尽管也有一些图书物美价廉,但总体上看,各方面情况并不能令人满意。有些图书选题、内容相当不错,可是价格高高在上;有些图书虽然价格上百姓可以接受,但其内

容往往乏味,读之味同嚼蜡;更有些图书无论从质量还是价格上看,一无可取之处,只是在炒作及其他投机钻营的营销方式上不惜力气,哗众取宠。读者徘徊于这样的图书之间,经济条件许可者可在斟酌再三后挑选一两本心仪的作填饥解渴,而手头拮据者就只能狠狠心拍屁股走了。

目前,人们的物质条件有所改善,但生活中需要花钱的地方还有很多,不菲的书价不能不令人心生掂量,尤其当读者买回的是物有所值的图书时,更令之后悔不已,心生戒备。而且,还有相当一部分群体,像低收入职业者、下岗失业人员、贫困地区的学生

不可否认,图书是一种文化商品,说到商品,不能不提及市场定位的问题。现在的图书策划自然考虑到了市场定位,但这种定位更多地体现在了图书如何在内容上迎合部分读者群的胃口,而较少在图书内容的贴切性上加以努力,更很少考虑那些经济弱势人群对书价的承受能力。

在我国现时的文化消费条件下,对于作者及出版者来说,物美价廉的图书往往更容易取得极好的经济效益与社会效益。在当前国家倡导全民参与,加快发展公共文化事业的大背景下,图书的写作、出版者应提高社会责任意识,多写、多出像“一元书”那样的图书,以实际行动保障人民群众共享文化发展成果的权利。